

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 "

REGLAMENTO Y TARIFAS

PARA LA

ADMINISTRACIÓN Y COBRANZA

de la

CONTRIBUCION INDUSTRIAL Y DE COMERCIO

ártes, profesiones y oficios, aprobados por
Real decreto de 22 de Noviembre de 1892
con formularios oficiales

SE ACOMPAÑA ADEMAS

EL REAL DECRETO DE 23 DE FEBRERO ÚLTIMO

DANDO REGLAS PARA LA FORMACION DEL PADRON DE
LAS PERSONAS SUJETAS A DICHO IMPUESTO, DE LAS
COMPRENDIDAS EN LAS TABLAS DE EXENCIONES Y
DE LAS QUE EJERCEN INDUSTRIAS NO COMPRENDIDAS
EN LAS TARIFAS

por la Redacción de EL SECRETARIADO

Se vende al precio de 2'50 pesetas en la
librería de Amengual y Muntaner—Cade-
na, 2, Palma.

Instantáneas

Pacotilla

Luis Mazzantini el torero,
cuyo padre fué italiano,
declara ante el mundo entero
que se hace republicano.

Era monárquico fiel
y deja á la Monarquía,
por las elecciones del
Puerto de Santa María.

Trabajó el hombre de balde
por Peral, con bríos fuertes;
pero le salió un alcalde
difícil para las suertes.

Por su modo de embestir
al Sufragio, con tranquillas,
Luis no se pudo lucir
ni en quites ni en banderillas!

Trató luego de lograr
algo en la suerte postrera
y no lo pudo aguantar,
¡ni sujetar lo siquiera!

No es raro que se despidiera
de sus amigos, sin duelo,
después de esa gran corrida
que fué una corrida en pelo.

Y escamado por la lata
que le ha dado aquella gente,
no firmará una contrata
sin la condición siguiente:

«Luis á la empresa tolera,
»sea ó no el negocio cierto,
»que le suelte lo que quiera...
»¡menos alcaldes del Puerto!»

Ya habrán ustedes leído que se trata de
confiar la cartera de Marina á un hombre
civil.

Y que se designa para este cargo al se-
ñor Becerra.

Por más vueltas que le doy no acierto á
comprender qué han visto en el señor Be-
cerra para considerarle inteligente en cosas
de Marina.

Vamos, sí; ya caigo; ¡será que usa reloj
de áncora!

De todos modos no es nada oportuno,
y pensar lo tan solo da fatigas,
que desempeñe el cargo de Neptuno
un hombre que se baña con vegigas!

Los ocultadores de la riqueza están en
un brete.

Gamazo está resuelto á que contribuyan
todas las fincas rústicas y urbanas, que no
tributan hoy por las ocultaciones.

Nada, que el hombre está decidido á que
tributen hasta los tiestos.

¡Ya pueden ir preparando los bolsillos
algunos diputados de la mayoría!

JOSÉ ESTRANI

18 de Marzo de 1893.

Desde Barcelona

El petardo de San Martín de Provensals.—Las elec-
ciones de senadores.—Teatros.—Un poema de
Pitarra.

Es un verdadero drama, interesantísimo,
conmovedor y al mismo tiempo repugnan-
te el de San Martín de Provensals, drama
que permaneció ignorado por más de vein-
te y cuatro horas, de Barcelona, no obs-
tante estar tan cercano el punto donde se

había desarrollado. La policía y el Alcalde
de San Martín merecen un premio por su
actividad.

Un obrero italiano, joven, simpático, de
buenos sentimientos, caritativo, de carác-
ter dulce y apacible, dispuesto siempre á
dar un consuelo ó un consejo ó una limos-
na á los necesitados, estaba cargando una
bomba de las llamadas Orsini, con el ob-
jeto de destruir unas cuantas vidas en po-
cos minutos, y llevar la consternación al
seno de la sociedad, cuando la bomba estal-
ló, produciéndole dos heridas gravísimas,
muriendo á los pocos momentos.

¡Qué contrastes y qué extravagancias
ofrece la vida! ¿Cómo es posible-se pre-
guntarán miles de personas que no van
más allá de sus narices-que un hombre
que llora, como una señorita sentimental,
cuando se vé en la imposibilidad de soco-
rrer una miseria ó una desgracia, caritati-
vo hasta la exageración, generoso y noble,
dulce y risueño, lleva impresa en su mente
la idea de la destrucción y no repare en
medios para llevarla á la práctica? *E pur si
muove*. Este hombre existe y para mayor
extravagancia se apellida Momo. ¡El dios
de la risa dinamitero y muerto por una
bomba de las de su fabricación!

Explicaré las causas que en mi concep-
to producen esas monstruosidades, esos
profundos contrastes psicológicos, que,
bien examinados, no son contrastes, sino
caracteres rigurosamente lógicos y bien
ordenados que parten de un principio fal-
so, recordaría á los nihilistas rusos, exci-
tados por el *haschís*, de la idea humanita-
ria, á *Lonvarine*, el apacible y risueño
destructor de *Germinal*, y á tantos otros
apóstoles, soñadores, de la desorganización
social, si no temiera que esto me resultara
un curso de filosofía barata al alcance de
todas las inteligencias.

El plan de Momo era vasto y bien medi-
tado. No era su objeto llevar el pánico al
seno de la sociedad por medio de una ex-
plosión en momentos de recelo y en sitio
oculto á las miradas de la policía, en una
calle solitaria, en un solar ó en un jardín.
Momo construyó bombas Orsini, esas bom-
bas que, erizadas de pistones, estallan ne-
cesariamente cuando son arrojadas al sue-
lo, matando muchas veces á quienes las
arrojan. El objeto de Momo era destruir,
aún á costa de su vida. ¿Que les importa
á esos soñadores su propia existencia ante
el placer de contribuir al aniquilamiento
de esa sociedad egoísta, torpemente or-
ganizada, donde unos pocos satisfacen to-
dos sus apetitos á costa de los sudores, fa-
tigas, lágrimas y angustias de los otros?»

Para mayor inteligencia del telegrama
relativo á las elecciones de senadores,
apuntaré aquí algunos detalles.

Los fusionistas no presentaron candida-
tura cerrada: dejaron un puesto para los
conservadores, puesto que se concedió al
Sr. Vilaseca y Mogas, candidato derrotado
en las elecciones de diputados. El romeris-
ta Sr. Sedó empeñóse en disputar este
puesto al Sr. Vilaseca y puso en juego to-
dos sus recursos, que no son escasos ni
en general muy dignos. La lucha fué real-
mente empeñada. El Sr. Sedó combatía
con toda clase de armas. Pero salió derro-
tado, á Dios gracias, y doy gracias á Dios,
porque es preferible á Sedó el diluvio.

También quiso luchar Corominas, can-
didato vencido por Vallés y Ribot en las
elecciones de La Bisbal, pero al pobre Co-
rominas le toca quedar siempre vencido,
porque siempre vencido, porque se presen-
ta al combate desarmado y sin valor.

Resultado de la lucha: Maluquer, adicto:
345 votos; Marcet, adicto *et assinus opu-
lentus*: 342; Vilaseca, conservador: 225;
Sedó, reformista: 127; Corominas, posibi-
lista: 27.

En la Universidad se presentó también á
luchar contra el candidato de siempre, Don
Juan Magaz, un Morayta desahuciado.
¡Esos candidatos vergonzantes son una ca-
lamidad! Pero en el pecado llevan la peni-
tencia. Pruebas: Magaz: 164; Morayta, 17.
Diez menos que Corominas en las provin-
ciales.

Por la Sociedad Económica de amigos
del País, resultó elegido, sin oposición y
por 23 votos, D. Federico Nicolau. En Ge-
rona ha sido derrotada la candidatura fu-
sionista. En Tarragona y Lérida, el go-
bierno ha triunfado.

Terminada la comedia política, bueno
será que diga algo respecto á las otras co-
medias. No recuerdo si he dicho que en el
Licéo actúa una compañía de zarzuela que
reproduce las antiguas joyas de la zarzuela
española, tan distintas de las que se cons-
truyen ahora con *doublé nickel* y *plata-alu-
minio*.

El Principal descansa. Después de las
funciones de la Judic, necesita meditar.

En el Circo Barcelonés trabaja una com-
pañía de ópera italiana que sabe manejar
el bombo á las mil maravillas, pudiendo
hacer la competencia en el arte del recla-
mo á Gerandel, Barnum, Garrido y Paglia-
no. Las hijas del director, Adelina y Elena
Tani, son dos muchachas graciosas y en-
cantadoras que han llevado á aquel teatro
más gente que todos los reclamos y que la
exhibición de desnudeces poco clásicas y
menos decentes.

Del Eldorado han desaparecido, en gran
parte, aquellas exposiciones de estatuaria
flamenca y repugnante, y aunque de vez en
cuando se exhiban las buenas formas de
alguna tiple, la empresa parece mostrar
la creencia de que esas formas, como la
poética, están llamadas á desaparecer. Es
plausible su determinación de reproducir
un buen número de antiguas y ya olvida-
das zarzuelas, en las cuales, sin embargo,
algo bueno se encuentra.

En el Tivoli se canta zarzuela barata.
Continúa siendo, á pesar de todo, el teatro
de la horizontalidad.

Del Romea y de Novedades hablaré ex-
tensamente otro día. ¡Hay tanto que decir
respecto á los teatros bilingües! En el pri-
mero se ha estrenado últimamente una
obra que es el *acabose*, un *Islas de Foch*
capaz de encender los fósforos estancados,
el amianto y las cenizas del ave Fénix, que
hoy, digan lo que quieran sus enemigos,
es D. Federico Soler. En el segundo se han
estrenado varios melodramas y ahora se
prepara la ejecución de un drama de Ibsen,
traducido por un chico de la prensa.

Soler ha dado á la estampa su poema
Jesús. Pienso dedicarle un artículo, ó dos,
porque hay en él mucha tela. Por de pron-
to, y con el objeto de que se vayan ustades
acostumbrando y no les resulte tan terri-
ble el *golpe definitivo*, transcribiré el pri-
mer párrafo de unas *Notas Importantes*,
preliminares, y la primera estrofa del
Proemio.

Dice así el párrafo: *Tres parts compo-
nen aquest Poema titolat Jesús, que bé
podria denominarse Tragedia, si aquesta
fos la sola part que 'l compongués, aixís
com podria dirse 'n Trisogía si fossen dra-
máticas las tres partes que han de compu-
tar la obra.*

Ahora la estrofa:

¡La vida de Jesús es tan hermosa!
D'afany d'abnegació llueix tan plena,
Que banya tot lo cor sempre amorosa,
con rozada d'amors de toda mena.

Esto es el principio; imáginese lo que
será el final.

Las acotaciones son por el estilo de las
que ponía á sus dramas fantásticos un
amigo mío, que era todo un poeta: «Ray-
os y truenos penetran por las ventanas
del calabozo» «Favila apareciendo remoja-
do y en actitud sedienta.» y si no véase la
muestra: *Bosch curt y espés.—Quadro de
descans—... forman un bell quadro poéti-
ch—Dant un empenta à Famés que aquets
sufreix ab ira.*

Pues todo esto es nada en comparación
de lo que sigue, y que no se puede tomar
á grandes dosis, sino cuando se ha adqui-
rido cierta inocuidad, por medio de la va-
cuna.

B. AMENGUAL

20 de Febrero de 1893.

Movimiento político

La crisis.—Nuevas complicaciones.—Las Capita-
nías generales.—La elección de Senadores.—
Ruiz Zorrilla.

Es ya un hecho el rompimiento del se-
ñor Cervera con sus compañeros de Gabi-
nete con motivo de su negativa á intro-
ducir en Marina las economías exigidas por
Gamazo y Maura, y si no se ha planteado
oficialmente la crisis, como así se espera-
ba, en el último Consejo, es porque el se-
ñor Sagasta no cuenta todavía con el per-
sonal completo del nuevo gabinete, ó por
otras causas ajenas á su voluntad, que no
son del dominio público.

Cuenta ya don Práxedes con dos gene-
rales de armada para sustituir al señor Cer-
vera, y si hemos de creer lo que se dice en-
tre los íntimos, no sería difícil que además
de los señores Pasquin y Sanchiz, que son
hoy seguros, pudiera contar también con
los señores generales Carranza y Varcár-
cel, en caso de apuro.

Así es, que por este lado, parece que es-
tá conjurado el conflicto.

Las complicaciones de la crisis están hoy
en Guerra, Hacienda y Ultramar, y no en
Marina.

En uno de los próximos Consejos, según
dicen los amigos del presidente, la crisis
ha de quedar planteada oficialmente, y co-
mo además de la cuestión económica se
inicia una de carácter político, nos confir-
mamos en la idea que tenemos anun-
ciada.

La crisis será honda y de trascendencia,
aunque el señor Sagasta hace grandes es-
fuerzos para reducirla á estrechos lími-
tes.

Ha circulado un rumor, que si se con-
firma, viene á agravar más la situación,
aumentando la serie de las complicacio-
nes.

Dícese que recientemente se reunió la
junta directiva del Círculo Militar para tra-
tar varios asuntos que revestían cierto ca-
racter de hostilidad al gobierno, y espe-
cialmente al ministro de la Guerra.

Se añade, que á consecuencia de aquel
acto, han sido procesados los individuos
que componen la citada junta y que han si-
do ya llamados á declarar ante el fiscal mi-
litar de Castilla la Nueva.

El hecho reviste caracteres de tal impor-
tancia, que sería atrevido consignar los
rumores que circulan, y los detalles con
que se adornan.

Todavía está sobre el tapete la cuestión
de las Capitanías generales, y ya ha produ-
cido una víctima.

El capitán general de Galicia, señor Pan-
do, va á ser relevado.

Esta medida es muy comentada en todos
los círculos, sobre todo en los militares,
pero como carecemos de noticias de la Co-
ruña y no sabemos si se ha celebrado el
gran *meeting* y la manifestación que anun-
ciaban los periódicos de aquella capital, no
podemos apreciar bien el fundamento de
las causas que la han motivado, ó mejor di-
cho, si el gobierno funda en hechos ante-
riores su resolución.

Como el asunto es delicado, hasta que no
se conozcan las causas que han dado ori-
gen á semejante medida, lo más acertado
es dar la noticia sin comentarios.

Por los partes que van llegando de pro-
vincias, se va conociendo el resultado de la
elección de Senadores, resultando triunfan-
te el encasillado de don Venancio en todas
aquellas, excepto en Murcia, que *coparon*,
(esta es ya una frase corriente), los conser-
vadores á los liberales, ganándose todos
los puestos.

También ha triunfado un carlista en Gui-
púzcoa, pero de esto no se hacen comen-
tarios en Gobernación, porque según dicen
en la subsecretaría, el triunfo mayor de
don Venancio consiste en haber conseguido
que en Madrid no tuviera el señor Fi-
gueroa, candidato republicano, más que
21 votos, que es lo mismo que si no hubie-
ra obtenido ninguno.

Coméntase la carta del Sr. Ruiz Zorrilla
que publica *El País* dirigida á los electo-
res de Madrid, agradeciéndoles los votos
que le dieron, manifestando que espera lu-
charán con más fe en otro terreno, pues
obligarán á ello las torpezas que realizan
los enemigos políticos.

Nada dice de regresar á España, dedu-
ciéndose de la carta que no está dispuesto
á efectuarlo.

Parece que á los centralistas y federales
les ha disgustado esta actitud del Sr. Ruiz
Zorrilla.

Por otra parte han circulado rumores de
que el desterrado voluntario hallábase en
Madrid.

Han originado estos rumores la publi-
cación en *El País* de la carta del jefe del
partido republicano progresista, fechada en
Madrid erróneamente.

Castelar y «Le Matin»

Del número de *Le Matin*, de París, llegado ayer a esta ciudad, traducimos la siguiente *interview* comunicada por telégrafo á aquel periódico por su corresponsal en Madrid:

«La actitud que los republicanos españoles van á tomar, muy entusiasmados por sus últimos éxitos electorales, en las próximas Cortes, es objeto estos días de todas conversaciones. Despierta aquí mucho interés la opinión de Castelar respecto de la campaña que se proponen emprender.

El ilustre tribuno, cuya alteza de miras ejerce verdadera influencia sobre la opinión pública, y que conoce admirablemente todos los secretos de la baraja política, es, además de todo eso, la persona puesta en mejores condiciones para dar un parecer autorizado sobre el asunto.

Por lo tanto, á él dirigíme para que me dijera lo que piensa sobre el asunto.

—Podéis, díjome, afirmar á los lectores del *Matin* que el éxito en Madrid de la coalición republicana no significa ni mucho menos, el próximo triunfo de la República.

Para decir esto tengo dos razones principales: en primer lugar, si las grandes ciudades son semi-republicanas, como lo era París bajo el régimen de Luis Felipe, la gran masa del país está lejos aun de pensar como aquéllas; además, los tres grupos republicanos que accidentalmente se han unido sobre el terreno y en vista de las elecciones, no tienen en sus programas ni dos ideas que se compaginen. Salmerón es socialista, Pi y Margall es anarquista y Ruiz Zorrilla es dictatorial.

¿Dónde, pues, nos conduciría una revolución? A la anarquía, como en 1873, y á una reacción carlista sangrienta y victoriosa quizás.

Y esto es lo que yo quiero evitar, prefiriendo la realidad del fondo á la futilidad de la forma, y, por patriotismo, instituciones democráticas duraderas con una monarquía ampliamente liberal, al triunfo efímero de una república lindante con el despotismo.

Después de dieciocho años de continuados esfuerzos, he logrado hacer penetrar esas liberales instituciones en el organismo de la monarquía.

Actualmente, gozamos de la libertad de la palabra, como no la goza tan amplia un país cualquiera de Europa; tenemos establecidos el Jurado y el sufragio universal. Mas esas instituciones se encuentran todavía entre nosotros muy delicadas y frágiles. Ahora nos toca procurar su completa aclimatación, antes de proponernos dar otro paso hacia adelante.

Por esto, yo y mis amigos, y con nosotros la inmensa mayoría de la nación, no quisimos seguir á la coalición revolucionaria.

Los revolucionarios me atacan con encarnizamiento por mi prudente política; pero, ¿soy yo acaso responsable de haber nacido en un país debilitado por siglos y siglos de realeza, y dónde la evolución democrática solamente empieza?

Mis amigos y yo queremos que el árbol dé sus frutos, pero á su tiempo; los revolucionarios quierenlos prematuros, amenazando de muerte al trono por un movimiento de ideas intensivo.

Obran como ideólogos, sin parar mientes en el medio en que viven. Por eso tienen la monomanía anti-católica. ¿Acaso puede hacerse hoy buena política con la intolerancia?

Cuando los mismos revolucionarios, hace ahora veinte años, lograron con iguales procedimientos lanzar la España en brazos de la insurrección carlista, yo salvaba la libertad, inaugurando, en 1873, la política de transigencia religiosa.

Bismarck, que se encontraba entonces en pleno *Kulturkampf*, expresóme su extrañeza de verme tomar semejantes medidas de tolerancia. Yo le respondí que mi línea de conducta había de darme mejores resultados que la suya, y después... hubo de hacer desarmar á Canossa. Que es lo que nos veríamos á hacer en España si nos dejásemos llevar por la loca y necesariamente corta serie de persecuciones preconizadas por Salmerón, Pi y Margall y Zorrilla.

La política de esos señores, produciría, al día siguiente de su advenimiento al poder, el mayor desbarajuste gubernamental, la guerra á la religión, la muerte de la libertad.

Yo, que deseo el presupuesto de la paz, la prosperidad económica y la evolución democrática natural, yo sostendré con mis amigos el *statu quo* de las instituciones actuales y el ministerio Sagasta.

¿Cuál sería, en efecto, nuestra suerte si caían del poder los liberales? Sin duda que nos veríamos envueltos en un ensayo de reacción conservadora intemperante, que

llevaría forzosamente una revolución, después la revolución de los desórdenes, y después todavía los desórdenes de la dictadura.

Y esto es lo que el país no quiere, como no lo queremos nosotros.

En cuanto á mí, personalmente, estoy ya bien resuelto, aunque he sido elegido, á no tomar parte en los debates de las Cortes y á encerrarme en mi estudio y con mis libros.

Mi política será, sin duda, atacada en el Parlamento; pero como cuento con diecisiete correligionarios en el Congreso y diez en el Senado, un grupo la mitad tan numeroso como el que componen todos los revolucionarios, y como, además, encuéntrase entre ellos brillantes oradores, identificados con mi política, seguro estoy de que alguien se encargará de su cumplida defensa y de la mía.

Por otra parte, ¿qué iría yo á hacer en las Cortes?

Una de esas dos cosas; ó debería ser jefe de grupo ó debería conformarme con la mayoría. Yo soy hostil á la existencia de grupos, que son una funesta causa de indisciplina en los parlamentos latinos. En cuanto á unirme con la mayoría, es ya bastante numerosa y cuenta ya bastantes oradores buenos para que le pueda hacer falta uno más.

Por otra parte, no puedo presentar ya ningún programa; hacer un programa nuevo sería llevar á la política un nuevo elemento de perturbación.

En calidad de viejo republicano, entiendo conservar mi culto por la república y no aceptaré ningún puesto en la monarquía, defendiendo al mismo tiempo el actual *statu quo*.

Así en tiempos de Alfonso XII como en tiempos de la Regencia me han sido ofrecidos todos los puestos y todos los he rechazado. De hoy en adelante, después de haber contribuido desde la tribuna á la fundación de la democracia renuncio igualmente á toda otra ambición, como no sea la de defender, por la pluma, el presupuesto de la paz y la libertad.»

NOTICIAS

Del Extranjero

De un discurso pronunciado ante la Sociedad de Electricistas de Londres, por Mr. Precco, ingeniero jefe del *Post Office*, resulta que durante el año 1892 se han transmitido por las líneas telegráficas del Reino Unido setenta millones quinientos mil cuatrocientos treinta y nueve despachos.

Las palabras cruzadas por cuenta de la prensa, en el mismo año, han ascendido á setecientos millones.

Teniendo en cuenta que en Inglaterra no se publica ningún periódico los domingos, resultan transmitidos al día dos millones de palabras, las cuales forman 270,000 líneas, ó sean 9,000 páginas.

En 1871 el número de palabras telegraficadas por la prensa inglesa, no pasó de veintimillones.

Se piensa celebrar una Exposición Internacional de Bellas Artes y Electricidad en Roma en 1895-96. El objeto es conmemorar el vigésimo quinto aniversario de la anexión de Roma al reino de Italia. El sitio escogido para el local de la Exposición, está cerca del «Ponte Milveo» á uno y medio kilómetros de la «Porta del Popolo». Esta es una posición muy á propósito, estando cerca del Tiber y dominando los Montes Sabinos.

Las pesquisas practicadas en Bruselas por la policía francesa para capturar al anarquista Mathieu, uno de los presuntos autores de la explosión del restaurant Very, han resultado infructuosas.

Un periódico de aquella capital dice que Mathieu supo con anticipación suficiente para poder escapar, que la policía había descubierto su escondite. El mismo periódico añade que el tristemente célebre anarquista se ha refugiado en Italia.

Telegrafían de Roma al *New York Herald*:

Las relaciones del Vaticano con los partidos políticos en Francia preocupan vivamente la opinión. Han pasado en estos últimos tiempos, una serie de incidentes que abren un nuevo día en la «política francesa» del Papa, como se dice en los círculos eclesiásticos.

Se ha hablado de una carta del Papa á M. Chesnelong. Presentada en estos términos, la noticia es inexacta, y esto explica cómo se ha podido desmentirla.

No ha sido el Papa; el cardenal Richard, arzobispo de París, por deseo expreso del Papa escribió á M. Chesnelong rogándole que en interés de la iglesia abandonase su inacción política y tomase su puesto entre el partido católico.

Esta carta es una especie de avance de

León XIII á los realistas que ponen mala cara al Vaticano, después de su adhesión á la República.

Esta carta no implica un retroceso del Papa; al contrario, está decidido en perseverar más que nunca en la política republicana.»

Por undécima vez ha sido condenado en Nantes á dos años de prisión y una multa de 3,000 francos el anarquista Borda-Souvarine.

Según noticias recibidas de Fez, parece ser que el gran Sherif de Chechuan, Sidi Check-rón está intercediendo cerca del Sultán, para que éste perdone al *H'man* y le dé un puesto entre las tropas encargadas de castigar á las kábilas rebeldes en Zayanes y en otros extremos del imperio.

Según *La Patria*, diario romano, ha fallecido envenenado M. Ceccarelli, médico del Papa.

La muerte de Julio Ferry ha sido muy sentida en Berlín, donde se le consideraba como partidario de la paz.

El Sultán de Marruecos persiste en la idea de montar en el palacio imperial el pequeño ferrocarril que le regaló el Rey de los belgas.

Telegrafían de Berlín al *New-York Herald*, que cuando el canciller Caprivi anunció al emperador que había sido rechazada la proposición acerca del presupuesto militar, exclamó Guillermo II. *Aut Caesar, aut nullus*.

Créese que antes de decretar la disolución del Reichstag, el emperador dirigirá una proclama al pueblo alemán.

De las Provincias

En el paseo de la orilla del río se verificará en Sevilla el día 27 Abril, una «batalla de flores.»

El Ayuntamiento colocará una tribuna con este objeto.

La «batalla de flores» se verificará entre los carruajes que concurren á la fiesta y las personas que ocupen las tribunas.

Los carruajes irán abiertos no permitiéndose la entrada al lugar de esta fiesta á los carruajes cerrados.

En el Huerto de Mariana se establecerá un kiosco de flores y el Ayuntamiento facilitará determinado número de ramos de flores á las personas que en carruajes asistan á la «batalla».

Se concederán cinco premios que serán adjudicados á los cinco carruajes que se presenten mejor adornados.

Los premios consisten en cinco objetos de arte y se formará un jurado calificador.

Están ya definitivamente acordadas y organizadas las corridas con que se despedirá de los públicos de Zaragoza, Bilbao, Barcelona y Valencia, el popular matador de toros Rafael Molina (Lagartijo).

El domingo 7 de mayo se celebrará la corrida de Zaragoza, lidiándose seis toros de Carriquirri.

El domingo 14 del mismo mes, la de Bilbao, con toros del duque de Veragua.

El domingo 21, la de Barcelona, con toros también del duque.

Y el domingo 28 la de Valencia, con toros de Saltillo.

Lagartijo según dice quien debe saberlo se propone banderillar en estas corridas dos ó tres de los toros, estoqueando los seis.

En Estepona el pasado temporal del SE, ha sido de tal magnitud, que todos las casas bajas inmediatas á la playa se vieron inundadas por el agua del mar, destrozando las olas cuatro empujaciones pescadoras que se encontraban varadas, y una barquilla auxiliar de guarda-costa de Málaga.

Con este motivo la consternación es grande.

De la Capital

En nuestro deseo de no dejar de la mano el asunto del trabajo de los cordeleros en los fosos de la Muralla, hemos buscado los antecedentes de la cuestión y de ellos resulta:

Que habiendo sido prohibido dicho trabajo, el Ayuntamiento acudió al Gobierno y por Real orden de 26 de Junio de 1852, volvió á concederse el permiso hasta que la corporación, por medio del ensanche del arrabal de Santa Catalina ó de la esplanada del Molinar, facilitase local adecuado para aquella industria, entonces importantísima y numerosa.

Que volvió á ser prohibido por Real orden de 2 de Noviembre de 1861, en vista del tiempo transcurrido y de no haber el Ayuntamiento dispuesto el local que se le pedía.

Que después, como resultado de las eficaces y constantes gestiones que llevó á

cabo el entonces Diputado á Cortes Don Gabriel Roselló, se obtuvo la Real orden de 31 de Mayo de 1864, que volvió á conceder el permiso, del cual se ha venido gozando, hasta que últimamente, dos de los cordeleros acudieron al Ministerio de la Guerra con la instancia de que se les eximiese del alquiler que pagaban mensualmente á la Intendencia militar, recayendo la resolución que ya conocen nuestros lectores.

La instancia fué remitida para su informe á la Capitanía general de estas islas, la cual en su dictamen se limitó á hacer historia de los antecedentes, y á informar que no le parecía procedente la gratuidad de la concesión, así por lo módico de la suma que pagaban (dos reales al mes), como porque el Estado no viene obligado á proporcionar local para las industrias privadas; pero sin aconsejar ni pedir la prohibición del expresado trabajo de los cordeleros.

El texto de la Real orden da á entender directamente lo contrario; mas ahora que conocemos el expediente en todas sus partes nos apresuramos á hacer esta aclaración respecto al origen de la medida, plenamente emanada del Ministerio de la Guerra, si bien insistimos con la misma fuerza y la misma convicción en lo inconveniente que resulta para los intereses del vecindario y en la falta de justificación técnica y de oportunidad que en ella encontramos al primer día.

De nuevo, siguiendo la costumbre de los días anteriores, amaneció el de ayer con denso neblado y reicando viento fresco de levante.

El cariz que presentaba el tiempo no podía ser más adecuado para que aun los inteligentes y prácticos en achaques de climatología augurasen la anhelada caída de próximas y aun de abundantes lluvias.

Para mayor corroboración de esta profecía, al llegar las once de la mañana vino una ligera rociada, que todo el mundo creyó ser el preludio, la introducción del gran aguacero que se esperaba, según así lo daba á suponer el aspecto de la atmósfera y su cerrazón, pero transcurrió la mañana, transcurrió la tarde y gran parte de la noche y el aguacero no llegó, ni lluvia, ni rociada, ni calabobos ni nada.

Otra vez será.

Se está arreglando el surtidor de la Rambla, para ponerlo en estado de funcionar.

Y pues se ha de poner aquel aparato como nuevo, no sería mal, opinamos, que le tocan algún juego de aguas semejante á los que hemos visto de vez en cuando en el surtidor de la Glorieta.

Tenemos una nueva lámina de fototipia repartida por los hermanos señores Sellarés con destino al Album de Mallorca. Representa una vista del pueblo de Sineu, que está en el centro de esta isla, y está tomada de la parte del levante.

En dicha lámina se destaca la iglesia parroquial con su elevado campanario y la rotonda de la casa que tienen en ella los condes de España.

La guardia civil de Sansellas detuvo anteayer á un individuo natural de Costitx, de 32 años de edad, de oficio jornalero, presunto autor de un robo de 28 botones de oro, un billete de á 25 pesetas, 7 id. en plata, 2 en cal derilla y 2 panes, verificado el día 16 del actual por la mañana en una casa de campo del distrito del primero de ambos pueblos.

A pesar de las diligencias practicadas no ha podido ser hallado ninguno de los objetos que hemos descrito.

Ya se están practicando las obras auxiliares para la construcción del puente sobre la Riera. Ayer tarde quedaban prontados cuatro pilares junto al arranque de la parte del contramuelle, para sostener las hiladas que se irán poniendo para proseguir la bóveda.

Por lo que puede colegirse de la curva proyectada por los dos trozos construidos será un arco soberbio el que va á edificarse.

Por un agente de vigilancia fué ayer conducido al Hospital un hombre de 29 años de edad, el cual fué encontrado en una cuneta de la carretera de Valldemosa, presa de un accidente.

Hacia pocos días que el mismo infeliz había salido del Hospital, donde había padecido otra enfermedad.

Ayer por la mañana regresaron de Barcelona después de haber cumplido con el encargo que llevaban, los señores D. Francisco Manuel de los Herreros y D. Sebastián Font, directores respectivos del Instituto de segunda enseñanza y de la Escuela Normal de Maestros de esta provincia.

Boletín de Comercio

Ayer se veían montadas ya en el paseo de la Rambla numerosas casitas provisionales de madera, que empezaban a adornar los industriales y vendedores de juguetes, para exponerlos en cuanto las tengan arregladas.

La demanda de puestos sigue en el año actual la misma progresión que la observada en años anteriores, progresión creciente, aunque no geométrica, esto es, aumento sí, pero moderado y lento.

Hasta ayer por la mañana no llegó de Barcelona el vapor *Palma*, por haber retrasado un día su salida del puerto de Cete.

Los reclutas del regimiento de Filipinas están practicando mañana y tarde en la esplanada de Santa Catalina la táctica de batallón, a pesar de no llevar armamento.

Actualmente ejecutan ya los movimientos con bastante precisión, aun cuando obedecen a los toque de corneta y no a la voz de mando.

En la madrugada del domingo declaróse un incendio en el almacén de maderas que posee D. Antonio Ginard en Manacor. El fuego amenazaba desde el principio con tomar alarmantes proporciones; pero merced a los esfuerzos empleados para dominarlo por los muchos vecinos que acudieron, pudo cortarse al cabo de media hora.

Además de las autoridades concurrió la fuerza de la guardia civil y carabineros que habita en la expresada villa.

Las pérdidas se calculan en unas 500 pesetas en maderas y 460 que había en billetes del Banco de España y moneda, habiéndose creído al principio que este incendio era casual, pero que por ciertos indicios recogidos pudo presumirse con fundamento que había sido causado por mano criminal.

Según dice un colega parece que la Diputación provincial trata de celebrar la procesión del jueves Santo con mayor esplendor todavía que en los años anteriores y al efecto añadirá otra música a las que concurrían antes, y esta será la titulada «La Unión» dirigida por el señor Simonet.

En su consecuencia serán seis las músicas que concurrirán a dicho religioso acto: la del hospicio de la Misericordia, la Banda Palmesa, la del regimiento de Filipinas con el piquete, la del señor Simonet, otra de paisanos y la de Capilla.

El vapor *Palma*, que según decimos en otra parte, llegó ayer por la mañana de Barcelona, además de 37 pasajeros trajo 53 cabezas de ganado vacuno y 12 jacas.

Además fué portador de una multitud de cajas con juguetes destinadas al surtido de la casa Fuster (antes Aguiló) de la calle de San Nicolás, un buen número de velocípedos.

Por causa del mal tiempo no llegó ayer a este puerto procedente de Ibiza y Alicante el vapor *Isleño*.

Como el tiempo continuaba anoche al cerrar con el mismo cariz que el día anterior, no será extraño que no llegue tampoco hoy.

En el Colegio Médico

Muy interesante fué la conferencia que el Médico director de Sanidad, nuestro apreciado amigo Don Miguel Berga, dió anoche en el Colegio Médico, cuyos trabajos va siguiendo con curiosidad un público asiduo y numeroso.

Mejor que de las galas retóricas alcanzó sus efectos el Sr. Berga de la misma sencillez de la conversación exponiendo el concepto de la higiene social, como el mismo concepto de la moral pública, en su aspecto anímico y en su aspecto fisiológico; encareció la necesidad de hacer propietario al obrero para que sienta y respete la propiedad en que ahora vé un enemigo; hizo ver las ventajas de proporcionarle un hogar propio de que haga el centro permanente de su vida enlazándolo con los recuerdos de sus antepasados y con las esperanzas de sus hijos, sacándolo de la vida errante en que ahora se agita; combatió el sistema de barridas para obreros edificadas en la periferia de las grandes poblaciones, estableciendo una separación material de clases que pugna con los intentos democráticos de sus propagadores, y acumula en un gran foco de insalubridad los pequeños focos de insalubridad que representan las casas pobres no atendidas; sostuvo la necesidad de amalgamar las clases, indicando por último, á grandes rasgos, los medios económicos para lograr que el obrero consiga tener una vivienda propia.

El Sr. Berga, al terminar su trabajo fué muy aplaudido y felicitado por todos los presentes.

Merecen conocerse los siguientes datos que hallamos en *La Pagsia*, referentes á la primera roturación de tierras que se ha practicado á vapor en Cataluña y en la masía «Las Planas», de Castellón de Ronsanes.

La locomovil era del sistema Bustón Proctor y Compañía y la arada de desfonde de don Rosendo Esplugas, construida en sus talleres de Martorell. La primera de diez caballos, alimentada por combustible compuesto de capas, leña y carbón, daba 122 revoluciones por minuto, desarrollando unos 5 caballos de fuerza con la presión de 3 á 3 1/2 atmósferas.

La arada trabajando á tracción indirecta profundizaba unos 50 centímetros, desfondando una faja de tierra que variaba entre 40 y 45 centímetros de anchura según fuese su dirección.

La superficie del campo en que se trabajaba es de 211 metros de longitud por 66 de anchura, recorriéndose en 19 ó 20 minutos y empleándose otros 5 para cambio y transporte de la arada lo cual da un total de 25 minutos para cada surco.

El diámetro del tambor en que se enrosca el cable metálico es de 110 centímetros y el cable tiene 275 metros de longitud por 15 milímetros de espesor. Trabajando ocho horas se hicieron 18 surcos y la faja desfondada resultó ser de 10 metros de anchura.

Como el desfonde de tierras á vapor en los terrenos que lo permitan es el mejor sistema para preparar el terreno destinado á la repoblación de los vinedos destruidos por la filoxera, interesa á los agricultores fijarse en los datos que preceden, pues el día que se generalice este género de trabajos, habrá ganado mucho nuestra viticultura.

Según un periódico de Puerto Rico, empieza á ocupar la atención del mundo industrial un producto vegetal que, en opinión de los inteligentes y según los ensayos practicados en San Salvador, ha de competir ventajosamente con la seda hasta ahora conocida y que dan los ricos gusanos de que, se dice, somos deudores á la China; el origen de la nueva materia, que se ha llamado la nueva seda americana, es también un gusano que vive en un árbol que se halla abundante en las cordilleras que atraviesan la República de San Salvador, Centro América, y que fué descubierto en 1880 por el doctor Guzmán.

El árbol donde forma su capullo ó saco este notable insecto, es el Regia, especie de roble muy común en los bosques de la América Central.

La longitud de cada saco es de 35 á 70 centímetros, habiendo, por lo tanto, algunos que miden cerca de dos pies.

Las fibras de esta seda, examinadas con el microscopio, aparecen cilíndricas, translúcidas, y recuerdan las más hermosas Tussahs de la India; la seda contenida en el interior del saco es blanca y se halla desprovista de goma; pero la cubierta exterior es algo gomosa y de color de crema.

Merced á los escritos de los señores Blodgen y Deau, los diarios de Méjico y del Sud de los Estados Unidos aconsejan que se estudien los medios de propagación del árbol que produce la nueva seda y confían que tendrá buen éxito su cultivo en las colonias que se van á fundar en las cercanías del canal de Panamá.

Los portugueses no quieren que sean confundidos en los mercados los productos españoles con los suyos. Por recien disposición del gobierno del reino vecino, las cubas de aceite español que se embarquen en Lisboa en tránsito para América, habrán de llevar, como las de vino, un letrero que indique la procedencia, y que habrá de ser marcado á fuego por los funcionarios portugueses de aduanas.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 21 á las 9 m.
La prensa censura el sistema de aplazamiento de los ministros de la Guerra y Marina con lo cual aumentan el disgusto en vez de evitarlo.

Llegó el señor Romero Robledo á Antequera.

Madrid 21 á las 11'15 n.
El Real decreto sobre la división territorial militar se firmará mañana introduciéndose algunas modificaciones que no varían las capitalidades ni las capitantas.

El señor Sagasta al salir del Consejo declaró que la crisis se limitará á la salida del señor Cervera.

Madrid 22 á las 12'10 m.
En el Real decreto sobre la división territorial se mantiene la distribución de las capitantas generales conforme lo había

proyectado el señor ministro de la Guerra.

El señor Sagasta ha estado en Palacio para dar cuenta á la Reina de la dimisión del señor Cervera.

(De nuestro servicio particular)

Consejo de ministros

Madrid 22 á las 2'55 m.

En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia del Sr. Sagasta, se ha continuado la discusión del presupuesto de Marina, y después de una larga y animada deliberación en la que intervinieron todos los ministros, no pudieron llegar á un acuerdo concreto y definitivo. En vista de ello dícese que dejarán este asunto á la resolución del Sr. Sagasta.

Sobre lo mismo

Es unánime y general la creencia de que es inevitable la salida del ministerio del Sr. Cervera sustituyéndole el general Sancho ó el mismo señor Sagasta.

Este también se encargará interinamente de la cartera de Estado que deja el señor Marqués de la Vega de Armijo para ir á presidir el nuevo Congreso.

Nada se dice respecto á la salida del Sr. Montero Ríos.

Sanidad

La Gaceta publicará mañana las disposiciones declarando súcias las procedencias de Marsella.

Huelgas

El telégrafo anuncia una importante huelga de obreros en Villanueva y Geltrú pidiendo aumento de jornal.

Asuntos internacionales

Queda resuelto el asunto de los límites de Melilla, habiendo firmado ya los marroquíes el documento sobre deslindes de aquella comarca.

Proyectos y Presupuestos

Queda aprobado en consejo de ministros, si bien con pequeñas modificaciones el proyecto de división territorial, el decreto sobre zonas fiscales y el presupuesto del departamento de Hacienda quedando inalterables los gastos de administración provincial.

Relaciones comerciales

El *modus vivendi* con Alemania queda prorrogado hasta 1.º de Julio, para cuya fecha regirá el tratado definitivo.

Calamidades

Según telegramas recibidos de Cuenca se ha declarado un horroso incendio en dicha población que ha ocasionado grandes pérdidas. Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

Economías

Se amortizará la vacante de Inspector general de los Reales Palacios.

Una fuga

Madrid 22 á las 10'50 m.

El Tesorero del Banco de Madrid se ha marchado llevándose una respetable suma.

Crisis

El ministro de Marina Sr. Cervera ha presentado la dimisión y le ha sido admitida.

Indícanse para sustituirle los nombres de Valcárcel y Sancho.

Firma de S. M.

La Reina ha firmado el decreto sobre división territorial militar.

Un naufragio

Una barca pescadora de la matrícula de Málaga ha naufragado en aguas del Mediterráneo ahogándose el patrón.

Bolsa de Madrid

Madrid 22 á las 6'30 t.

Deuda perpétua al 4 p. 69'70
Id. id. al 4 p. exterior (1891) . . . 75'70
Id. amortizable al 4 p. 78'40
Billetes de Cuba (1888) 107'90
Acciones del Banco de España. . . 365'55

Cambios

Londres á 90 días fecha 29'20
París, ocho días vista 16'00

Nombramiento

Madrid 22 á las 7 t.

Ha sido propuesto para el mando de esta Comandancia de Marina el capitán de fragata Señor Carlier.

Ultima hora

Asegúrase que mañana quedará resuelta la crisis.—*Agencia Almodóbar*.

Noticias marítimas

Compañía Trasatlántica
El Alfonso XII llegó á Barcelona el 18 procedente de Cádiz.

El Alfonso XIII llegó á Santander el 17 procedente del Havre.

El M. L. Villaverde salió de Ponce el 16 para Santiago de Cuba.

El Rabat salió de Barcelona el 18 para Melilla.

El España salió de Las Palmas el 19 para Puerto Rico.

El Montevideo salió de la Habana el 19 para Veracruz.

El Santo Domingo salió de Vigo el 19 para Lisboa.

Compagnie Générale Transatlantique

El Olinde Rodrigues salió de Saint Nazaire el 17 para Haití.

El Isla de Panay salió del Havre el 18 para New York.

Sociedad La Veloce

El Nord America después de 17 días de navegación ha llegado á Génova procedente Buenos Aires.

Transportes Marítimos

El Bearn salió de Dakar el 14 para Marsella procedente de Río Janeiro.

El trasatlántico «La Navarra» construída en Penhoet, para el servicio de Saint Nazaire á Méjico, será en breve botado al agua. Hará algunos viajes á Nueva York para embarcar las mercancías que habrán figurado en la Exposición de Chicago.

—En los talleres de «La Sayne» se ha dado principio á la construcción de un vapor cisterna que hará viajes de Philadelphia al Havre. Su porte es de 5,200 toneladas y su andar de once millas.

—Ha sido botado al agua en Rocheford el crucero acorazado de primera clase «Charner», cuyo coste ascenderá á 8 millones 414.400 francos.

—También ha sido botado al agua en Cherburgo el crucero torpedero «Fleurus».

—Procedente de Génova y de paso para La Plata recaló el lunes en el puerto de Barcelona el vapor italiano «Sud América» conduciendo 19 pasajeros para esta y 440 de tránsito.

Oficinas públicas

EDICTO

Don Miguel Santandreu y Vadell, Alcalde Constitucional de L. M. I. N. y L. Ciudad de Palma.

Hago saber: que por el Recaudador de arbitrios municipales de este Excmo. Ayuntamiento me han sido presentadas las relaciones de los contribuyentes por carruajes de lujo y puertas, que no han hecho efectivas sus cuotas correspondientes al tercer trimestre del presupuesto corriente en los plazos establecidos por los artículos 33 y 42 de la Instrucción de procedimientos vigente, en su virtud he dictado la siguiente *Providencia*:—Por cuanto los contribuyentes comprendidos en esta relación no han satisfecho sus cuotas en los plazos señalados en los artículos 33 y 42 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888, quedan incursos en el recargo del cinco por ciento sobre sus cuotas que establece el artículo once de la Instrucción de procedimientos, pudiendo satisfacer sus cuotas y el mencionado recargo durante los cinco días siguientes á la publicación de la presente, según dispone el artículo catorce de dicha Instrucción de procedimientos.—Lo que se hace saber para conocimiento de los deudores que no han satisfecho sus respectivas cuotas de los impuestos sobre carruajes de lujo y sobre puertas y mostradores. Palma 22 de Marzo de 1893.—Santandreu

Sociedades y Corporaciones

Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes que regirá desde 1.º de Abril de 1893
De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7'50 mañana 2'15 y 3'45 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma, á las 3 (mixto) 7 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma, á las 7'25 mañana y 5'40 tarde.
De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor, á las 7'25 mañana, 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.
Tren periódico: los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma á la 1 tarde.
Palma 15 de Marzo de 1893.—El Director general, Guillermo Moragues.

Instituto Balear de vacunación directa

El jueves y viernes de esta semana de doce á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico Farmacéutico, Brosa, 21, principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Palma 22 de Marzo de 1893.—El Secretario del instituto, Miguel Bennisar.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados.

Nacimientos

Día 20.—Varones, 1.—Hembras, 3.

Matrimonios

Día 20

D, José Forteza y Forteza con doña Luisa Martínez y Borrás.

Defunciones

Día 22

Juana María Riera Tomás, viuda, de 67 años, calle de Bosch, de neumonía.
Aldonza Acuña Romero, casada, de 35 años Hospital, de tuberculosis.

Hospital Civil

Día 22

Movimiento de enfermos.—Entradas, 3 varones.—Altas, ninguna.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUERTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Enteramente cubierto por denso nublado.

Horizonte.—Cerrado en todo el círculo y cargado el del primer cuadrante

Idem del viento.—Levante fresco

Idem del mar.—Tendida y cabrillada con batimiento en la costa del O.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Portopi.—Sin señal.

Matadero
Día 21

Reses sacrificadas para el abasto público.

Bueyes, 1—Vacas, 3—Terneas, 3.—Carneros, 0.—Ovejas, 5.—Borregos, 1.—Corderos, 78.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Cabras, 0.—Cabritos, 0.—Cegajos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta-horas

Continuarán en San Agustín; exposición á las siete y media, á las diez y media misa mayor. Al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

También empezarán en el Oratorio de la Misericordia, dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores; exposición á las seis; á las diez tercia y misa mayor con sermón por D. José Auba. Al anochecer, continuación del septenario de los Dolores con sermón por D. Lorenzo Rigo y la reserva.

Otras funciones

En la Catedral, á las diez misa mayor con sermón por el P. Ripol. S. J.

En Montesión, fiesta en honor de la Virgen de los Dolores; á las siete y media misa de comunión general; á las diez, misa mayor con sermón por el Rdo. P. José Chavarría. Al anochecer, continuación de los Stos. Ejercicios.

En Santa Eulalia, por la tarde, sermón por el Rdo. P. Francisco Salvá.

En Santa Cruz, al anochecer, sermón cuaresmal por D. Miguel Cerdá.

En la Merced, sermón cuaresmal por D. Sebastián Font.

En la Real Capilla de Palacio á las ocho rosario, Salve y responso con música, para sufragio de Exmo Sr. Conde de Sepúlveda, Inspector General de los Reales Palacios.

A las ocho y media *Flagellaverunt* y Salve á la Virgen de los Dolores á la intención

de la Exma señora Marquesa de Najera, oficio solemne con música á la intención del Ilmo Sr. Procapellán Mayor de Su Magstad y Salve y responso por el eterno descanso de los pobres operarios de la Calle

de San Magín.

Visita á la Corte de María

A la Vigén de las Mercedes, en la Merced.



**EL NIÑO
MAGÍN MASCARÓ Y SERRA**

HA SUBIDO AL CIELO

Su desconsolado padre y familia ruegan á sus amigos y conocidos lo tengan presente en sus oraciones.

ULTIMAS COTIZACIONES
— facilitadas por la casa Fuster —
VALORES LOCALES

| | |
|--------------------------------------|--------|
| Crédito Balear - (Dividendo cobrado) | 110 00 |
| Cambio mallorquin | 61 00 |
| Fomento Agrícola | 55 00 |
| Ferrocarriles de Mallorca | 57 25 |
| Alumbrado por Gas | 105 00 |
| Salinas de Ibiza | 200 00 |
| La General Mallorquina | 73 00 |
| Bonos municipales | 30 00 |
| La Isla de Marítima | 46 50 |
| VALORES PUBLICOS | |
| Madrid 22 de Marzo | |
| 4 p interior perpetuo | 89 60 |
| 4 p amortizable | 78 20 |
| Cubas | 107 85 |
| Banco de España | 365 50 |
| Tabacos | |
| Barcelona 22 á las 4 t. | |
| 4 p interior | 69 55 |
| 4 p exterior | 75 52 |
| 4 p amortizable | 107 87 |
| Culdas 86 | 43 75 |
| Coloniales | 41 10 |
| Nortes | 27 70 |
| Francia | 69 65 |
| Madrid | 65 34 |
| Paris | |

Renta francesa 97 00
Londres 65 37

FERRO CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de octubre de 1892 á 31 de marzo de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7 50 mañana, 2 15 y 3 30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7 mañana y 5 15 tarde.
De La Puebla á Palma, á las 7 25 m. y 5 25 tarde.
De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5 15 tarde.
De La Puebla á Manacor, á las 7 25 mañana, 2 45 y 5 25 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.
Para Valencia, jueves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde y Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 22 Marzo—9 mañana

| | |
|---|--------------|
| Barómetro | 764 6 mm. |
| Termómetro seco | 14 8 grados. |
| Id. húmedo | 13 2 > |
| Máxima en 24 horas | 19 8 > |
| Mínima en id. | 10 4 > |
| Reflector | 8 2 > |
| Dirección del viento | N. E. |
| Fuerza del viento sobre un metro cuadrado | 10 0 Kg. |
| Pluviómetro | mm. |
| Evaporómetro | 2 2 > |
| Higrómetro | > |
| Ascenso del barómetro en 24 horas | 0 0 mm. |
| Descenso del barómetro en 24 horas | 3 6 mm. |

HOJAS DEL CALENDARIO

| MARZO | MARZO |
|--|--|
| Luna nueva el 18 Cuarto creciente el 24 Sale el sol á las 5 h. 57 Pónese á las 6 16 | Luna nueva el 18 Cuarto creciente el 24 Sale el sol á las 5 h. 57 Pónese á las 6 16 |
| HOY | MAÑANA |
| 23 | 24 |
| 1766. Motín contra Equilsche | 1808. Entrada triunfal de Fernando VII en Madrid |
| JUEVES | VIERNES |
| 82 S. Benito mon 283 je y sta. Pelagia mr. | 83 Los Dolores 282 de Ntra Sra. |

LABORATORIO CENTRAL DE BARCELONA

MAGNESIA EFERVESCENTE CASELLAS

Se expende en elegantes frascos de porcelena á UNA peseta (Se abona el frasco)

Citrato de Magnesia Esponjado

El purgante más agradable al paladar que obra con toda suavidad, sin ocasionar molestias de ninguna clase. En pequeñas dosis como refresco. Dichos productos se encuentran en todas las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en las Baleares, droguería de **MIGUEL BESTARD**
Cordelería, 23 y 25 y Galera, 27 y 29.—Teléfono, 157
—PALMA DE MALLORCA—

LABORATORIO CENTRAL DE BARCELONA

FONDA
DE
Antonio Ramis Ballester
calle del Temple, 9, Pollensa

Se ofrece al público este nuevo establecimiento que reúne todas las comodidades apetecibles: limpieza, prontitud y economía. 10-1

JARDÍN DEL TERRENO
Alfonso XIII n.º 31
á cargo de
JUAN DANTY

En este establecimiento encontrarán los aficionados un grande y variado surtido de plantas de toda clase, tanto para jardín como para adornos y á precios reducidos. Dentro de breve tiempo se recibirá en este establecimiento un extenso surtido de camelias.

VINO DE MESA PURO

Venta—De una tienda situada en la Plaza de Antonio Maura (antes Copiña), tiene entresuelo y sótano y produce el 6 per 100 de su valor. Informe, calle de Costos-19-2.º

Pupilo
Desean encontrar uno dos consortes Informarán en esta imprenta.

Se venden
Tres tenales para vino; de 460 á 500 cuartines de cabida por el precio de 325 pesetas, y una mesa aparadora que tiene 13 ó 14 palmos de largo, por 2 y 1 1/2 de ancho por el precio de 35 pesetas. Todo en buen estado. Informará D. Damián Alós, calle de Algarrobas núm. 14, Inca.

Venta—A voluntad de sus dueños se desea vender los predios de «Concas» y la «Campaneta» del término de Puigpuñent. Informarán calle de Santa Cruz n.º 17.-15-9

Piano—Se quiere uno nuevo obliquo. Informarán en la calle del Sindicato núm. 177. 4-3

Se desea vender una
galerita en buen estado, un carro pequeño y unas guarniciones. Informarán en la calle de Alfonso XIII número 24.

ATENCION

Se ha recibido en el establecimiento de PIANOS de F. Manasero un surtido de **CUADROS AL ÓLEO** de gran efecto y de mucho mérito artístico

Gran surtido de pianos para alquilar

RELOJERÍA
Vda. é HIJOS de A. FONT (Palacio)

Los dueños de este antiguo establecimiento se ven en la necesidad de dar la voz de alerta á sus numerosos parroquianos para evitar las equivocaciones á que ha de dar lugar otra relojería que en la misma calle y con igual apellido se ha establecido.

Papel cortado
expresamente para cajones de higos destinados á la exportación
Se vende en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma, y en la Sucursal de Inca, Rectoría, 12.

CAJAS DE HIERRO

para guardar caudales, libros, papeles de valor y escrituras; preservándolas de incendios y robos

EN LA CERRAJERÍA DE Francisco Martínez
calle de San Agustín n.º 26

existen en depósito, construidas y en construcción, tanto para sociedades como para particulares. Dicho fabricante gracias á la práctica adquirida en la confección de las muchas de aquellas, hechas y colocadas, dentro y fuera de Palma, se propone darlas á un precio nunca visto ni conocido.
Calle de San Agustín n.º 26

CORTA-PLUMAS
Los Sres. Amengual y Muntaner tienen en existencia un gran surtido desde los ordinarios de una sola hoja hasta los de treinta piezas con mango de madera, hueso, metal, nacar, marfil, concha y ciervo.

Certificados DE ORIGEN
propios para los fabricantes de calzado.
Se imprimen al momento en la imprenta de este periódico.

Marca NOÉ

á Nueve Pesetas caja de 24 botellas (sin envases)
ALZAMORA HERMANOS
San Miguel, 61 y 63

Se alquilan—Dos casas de mucha capacidad, una de ellas completamente amueblada, situadas en el Terreno. Informarán en la calle de Lanza núm. 5, en el Terreno. 5-1

Se desea vender una
casa en un punto muy céntrico de esta ciudad, de área 22 mil palmos cuadrados, con 2 primeras plantas y un segundo con terrado y jardín cada uno; 3 fuentes, desvanes con coladuría y demás pertenencias, entresuelos, cuartos, almacenes, tiendas y entresuelos exteriores. Informarán, Conquistador, 22 y 24.

NO MAS CASPA, NI CANAS,
NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA

El Tricofero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.
50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.
De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar.
Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Pérdida
Se ha extraviado un perro podenco de unos nueve meses de edad, pelo rojo (cerrut). La persona que lo tenga en su poder puede devolverlo á su dueño José Arbós que vive en la calle de Bonaire núm. 27, picadero, y será gratificado.

Venta—Se desea vender una casa zaguán situada en esta capital calle del Real núm. 40 y otra contigua núm. 38. Darán razón en la plaza de Cort n.º 4-2.º

GUÍA GENERAL DE FERRO-CARRILES

Contiene todas las líneas de España, Portugal y principales itinerarios de Europa.
Se publica todos los meses.
Precio: 0 50 pesetas
Librería de Amengual y Muntaner.—Cadena, 2.

LA PRENTA DE AMENGUAL Y MUNTANER